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у статті досліджено особливості адміністративно-правового захисту авторського права в україні. розглянуто 
адміністративні заходи захисту авторського права, питання юридичної відповідальності за порушення авторських 
прав, а також визначено коло суб’єктів, що здійснюють адміністративно-правову охорону і захист авторських 
прав, сформовано теоретичні підходи щодо вдосконалення адміністративно-правового захисту права інтелекту-
альної власності правоохоронними органами україни, що надасть можливість удосконалити законодавство та 
позитивно вплинути на творчий розвиток людства.

Ключові слова: адміністративно-правовий захист, авторське право, адміністративна відповідальність, ад-
міністративна юрисдикція.

в статье исследованы особенности административно-правовой защиты авторского права в украине. рас-
смотрены административные меры защиты авторского права, вопросы юридической ответственности за наруше-
ние авторских прав, а также определен круг субъектов, осуществляющих административно-правовую охрану и 
защиту авторских прав, сформированы теоретические подходы по совершенствованию административно-право-
вой защиты права интеллектуальной собственности правоохранительными органами украины, что должно усо-
вершенствовать законодательство и положительно повлиять на творческое развитие человечества.

Ключевые слова: административно-правовая  защита, авторское право,  административная ответствен-
ность, административная юрисдикция.

Barladyan O.S. ADMINISTRATIVE-LEGAL PROTECTION OF INTELLECTUAL PROPERTY RIGHTS BY  
LAW ENFORCEMENT BODIES OF UKRAINE

This article researches features of administrative-legal protection of copyright in Ukraine. The administrative measures 
of copyright protection, questions of legal liability for copyright infringement were reviewed, the range of subjects in 
administrative and legal protection and protection of copyright were determined and theoretical approaches regarding 
improvement of administrative and legal protection of intellectual property rights by law enforcement bodies of Ukraine 
were formed, which should improve legislation and positive impact on creative development of mankind.
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Постановка проблеми. Однією з найваж-
ливіших умов формування позитивного іміджу 
України серед високорозвинених світових дер-
жав та успішної реалізації її євроінтеграційних 
намірів є забезпечення належного рівня захисту 
права інтелектуальної власності правоохорон-
ними органами України, зокрема, авторського 
права. 

У рамках реформування законодавства про 
інтелектуальну власність особливої актуально-
сті набувають питання вдосконалення правово-
го регулювання охорони та захисту авторського 
права. Особливо гостро в Україні стоїть про-
блема ефективності захисту об’єктів авторсько-
го права, певною мірою пов’язаних із цифро-
вими технологіями. Літературні, аудіовізуальні, 
музичні, фотографічні твори, комп’ютерні про-
грами та інші об’єкти авторського права, від-
творені у цифровій формі, все частіше стають 
об’єктами правопорушень. Україна щороку за-
ймає лідируючі місця серед усіх країн світу за 

обсягами комп’ютерного піратства, обходу тех-
нічних засобів захисту [1, с. 109]. Усе вищеви-
кладене свідчить про актуальність дослідження 
особливостей адміністративно-правового захи-
сту авторського права в Україні.

Актуальність обраної теми обумовлюєть-
ся тим, що існують теоретичні підходи до вдо-
сконалення адміністративно-правового захисту 
прав інтелектуальної власності правоохоронни-
ми органами в Україні.

Ступінь розробленості проблеми. Питан-
ня адміністративно-правового захисту права 
інтелектуальної власності правоохоронними 
органами України досліджувалися в працях та-
ких учених, як: О.М. Бандурка, М.О. Вербська, 
Г.М. Грабовська, М.М. Солощук, І.М. Сопілко, 
М.М. Капінос, Е.Т. Лерантович, В.І. Манохіна, 
В.М. Панькевич, Т.В. Рудник, О.О. Штефан,  
І.М. Шопіна, Р.Б. Шишка, І.Є. Чернецький. 
Проте недосконалість законодавства, а саме 
відсутність у нормативно-правових актах ви-
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значення дефініції «адміністративно-правового 
захисту авторського права правоохоронними 
органами України» та застарілість деяких науко-
вих досліджень із даної проблеми, свідчать про 
потребу у докорінній зміні підходів до розуміння 
адміністративно-правового захисту авторського 
права, що і зумовило необхідність подальших 
досліджень у зазначеній сфері.

Мета статті полягає у визначенні сутності та 
особливостей адміністративно-правового захи-
сту правоохоронними органами України автор-
ського права.

Виклад основного матеріалу. Правова 
охорона інтелектуальної власності має велике 
значення для можливості функціонування інсти-
туту авторського права та для здійснення захи-
сту авторських прав громадян в Україні та за 
кордоном. Правова охорона авторських прав 
базується на нормотворчій, організаційно-ад-
міністративній, контролюючій, захисній та інших 
видах діяльності спеціальних державних органів. 
Однак останнім часом особливу увагу держави 
звертають на те, що охорона інтелектуальної 
власності залежить не тільки від правотворчої 
та захисної діяльності держави, а також і від 
самих власників майнових та особистих немай-
нових прав, які, як суб’єкти приватного права, 
повинні сприяти правотворчій і правоохорон-
ній діяльності держави при реалізації та захисті 
своїх прав. Щодо питання захисту прав та за-
конних інтересів суб’єктів авторського права, то 
це передбачені законом заходи із їх визнання та 
поновлення, припинення їх порушення, засто-
сування до правопорушників заходів юридичної 
відповідальності [2, с. 297].

В Україні охорона та захист об’єктів автор-
ського права забезпечується нормами конститу-
ційного, цивільного, кримінального та адміністра-
тивного права. Так, згідно з ч. 2 ст. 54 Конституції 
України держава гарантує право кожного гро-
мадянина на результати своєї інтелектуальної, 
творчої діяльності, а ч. 4 ст. 41 Основного Закону 
проголошує, що ніхто не може використовувати 
або поширювати їх без його згоди за винятками, 
встановленими законом; крім того, ніхто не може 
бути протиправно позбавлений права власності 
[3]. Притягнення ж осіб до адміністративної від-
повідальності за порушення такого права є на-
йоперативнішим та найчастіше застосовуваним 
способом його захисту [4, с. 5].

Національне законодавство щодо захисту 
авторського права правоохоронними органами 
України передбачає правозастосовні заходи, 
що здійснюються в чотирьох форма, а саме:

1) адміністративні правоохоронні або захисні 
заходи, наприклад тимчасовий арешт товарів, 
що порушують авторське право, митними орга-
нами;

2) карні заходи, за допомогою яких держава 
виступає стороною, котра відкриває проти по-
рушника карну справу;

3) цивільно-правові заходи захисту, за допо-
могою яких правовласник або інша особа, яка 
володіє чинними правами, застосовує запропо-
новану правову дію, наприклад подання позову 
в суд проти порушника;

4) технічні заходи захисту, що дозволяють 
виробникам товарів і послуг застосовувати тех-
нічні засоби для захисту прав автора, напри-
клад спеціальне кодування авторських робіт, 
представлених у цифровому вигляді [4, с. 52].

Зупинимося більш детальніше на досліджен-
ні місця адміністративного захисту авторсько-

го права в системі категорій адміністративно-
го права України. З’ясовуючи зміст категорії 
«адміністративно-правовий захист», необхідно 
зазначити, що вітчизняні нормативно-правові 
акти не містять визначення цього поняття, а се-
ред науковців не має єдиного підходу до його 
сутності та застосування. В адміністративному 
праві традиційними категоріями, найближчими 
до адміністративного захисту, є категорії адмі-
ністративного примусу, адміністративного про-
цесу та адміністративної відповідальності. 

Так, на думку М.М. Солощука, М.М. Капінос 
адміністративно-правовий захист – це перед-
бачені законом заходи примусового характеру, 
що застосовуються органами виконавчої влади 
і за допомогою яких здійснюється відновлен-
ня (визнання) порушених прав суб’єктів права 
інтелектуальної власності, а також майновий 
вплив на порушників [4, с. 58]. Учений В.В. По-
люхович розглядає адміністративно-правовий 
захист, як сукупність застосовуваних в адміні-
стративному порядку юридичних засобів, спря-
мованих на здійснення уповноваженими орга-
нами (посадовими особами), а також особами 
та громадянами відповідних процесуальних дій, 
спрямованих на припинення незаконного пося-
гання на права, свободу та інтереси громадян; 
ліквідацію будь-яких перешкод під час їх здійс-
нення; визнання або підтвердження, поновлен-
ня та примусове виконання прав, невиконаних 
або неналежним чином виконаних обов’язків із 
притягненням винної особи до відповідальності 
[5, с. 42]. 

Необхідно зазначити, що об’єктом адміні-
стративно-правового захисту є охоронювані і 
порушені права, свободи та інтереси фізичних 
осіб, права та інтереси юридичних осіб. Адмі-
ністративно-правовий захист здійснюється ад-
міністративно-правовими засобами у випадку 
порушення охоронюваного права. Найчастіше 
застосовуваним адміністративно-правовим за-
собом є притягнення винної особи до адміні-
стративної відповідальності, яка настає за по-
сягання на об’єкт адміністративно-правового 
захисту. Тобто об’єкт адміністративно-правово-
го захисту та об’єкт адміністративного право-
порушення часто можуть співпадати. Об’єктом 
адміністративного правопорушення є суспільні 
відносини, які охороняються нормами законо-
давства про адміністративні правопорушення, 
а авторське право, як об’єкт адміністратив-
но-правового захисту – це суспільні відносини, 
які охороняються нормами законодавства про 
адміністративні правопорушення [6, c. 159]. 

В.І. Остапчук розглядає адміністративний 
захист авторського права, як сукупність захо-
дів адміністративного припинення та притяг-
нення до адміністративної відповідальності, 
спрямованих на відновлення, визнання прав та 
припинення порушень авторських прав, які за-
стосовуються органами внутрішніх справ, дер-
жавними інспекторами з питань інтелектуальної 
власності, митними органами та місцевими су-
дами (суддями) за заявою або скаргою особи, 
що має авторське право або за власною ініціа-
тивою компетентного органу [7]. На нашу дум-
ку, дане визначення не в повній мірі розкриває 
сутність адміністративно-правового захисту ав-
торського права, оскільки ним не охоплюється 
весь спектр адміністративно-правових засобів, 
котрі спрямовані на захист авторського права, 
а саме заходів адміністративного попереджен-
ня. Таким чином, вважаємо, що адміністратив-
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но-правовий захист авторського права – це 
сукупність застосованих в адміністративному 
порядку юридичних засобів, спрямованих на 
здійснення уповноваженими органами (посадо-
вими особами), а також суб’єктами авторського 
права відповідних процесуальних дій, адміні-
стративно-правових засобів, які направлені на 
припинення незаконного посягання на автор-
ські права; ліквідацію будь-яких перешкод під 
час їх здійснення; їх визнання, підтвердження 
або поновлення з притягненням винної особи 
до відповідальності.

Заходи адміністративно-правового захисту 
застосовуються лише у випадку порушення 
норм, які регулюють відносини у сфері автор-
ського права, а також за умови, що у цих діях 
міститься склад адміністративного правопору-
шення, передбаченого КУпАП. Згідно зі ст. 52 
Закону України «Про авторське право і суміж-
ні права» [8] до адміністративних заходів від-
носяться: заборона випуску твору; припинення 
його розповсюдження; вилучення, конфіскація 
всіх примірників твору; знищення або відчужен-
ня всіх примірників твору, щодо яких встановле-
но, що вони розповсюджені з порушенням прав 
осіб, які мають виключне авторське право тощо. 
Це стосується також усіх кліше, матриць, оригі-
налів, магнітних стрічок, фотонегативів та інших 
предметів, за допомогою яких відтворюються 
примірники творів. 

Слід зазначити, що адміністративно-пра-
вовий захист авторського права – це не влад-
но-управлінська, а адміністративно-юрис- 
дикційна діяльність. Поняття адміністративно- 
юрисдикційної діяльності не закріплено ані на 
законодавчому рівні, ані в енциклопедичних 
джерелах. Словники визначають лише суть по-
нять «юрисдикція» та «адміністративна юрисдик-
ція». Так, під юрисдикцією розуміється встанов-
лена законодавством сукупність повноважень 
відповідних органів державної влади та органів 
місцевого самоврядування розглядати та ви-
рішувати правові спори і справи про правопо-
рушення, давати правову оцінку діянням осіб 
або інших суб’єктів права з так званої їх пра-
вомірності або неправомірності, застосовувати 
санкції до правопорушників [9, с. 490]. У свою 
чергу адміністративною юрисдикцією визнаєть-
ся правоохоронна діяльність органів державної 
влади та органів місцевого самоврядування, 
уповноважених законодавством розглядати та 
вирішувати справи про адміністративні право-
порушення.

Адміністративна юрисдикція у сфері охорони 
та захисту авторського права розглядається у 
двох аспектах:

а) у матеріальному аспекті – встановлена 
законодавством України сукупність повнова-
жень державних органів у сфері інтелектуаль-
ної власності щодо розгляду і вирішення адмі-
ністративно-правових справ у відповідності з їх 
компетенцією; 

б) у процесуальному аспекті – діяльність ор-
ганів виконавчої влади, яка пов’язана із роз-
глядом і вирішенням адміністративно-правових 
спорів у сфері інтелектуальної власності, право-
вою оцінкою поведінки їх сторін та застосуван-
ням у необхідних випадках заходів адміністра-
тивного примусу [3, с. 37]. 

Загалом адміністративно-правова охорона 
та захист авторських прав суб’єктів авторського 
права здійснюється посадовими особами ОВС 
України, державними інспекторами з питань 

інтелектуальної власності та деякими іншими 
суб’єктами публічного управління шляхом скла-
дання на порушників, які допускають незаконне 
використання охоронюваних творів і об’єктів, 
протоколів про адміністративні правопорушен-
ня за ст. ст. 51-2, 164-6, 164-7, 164-9, 164-13 
КУпАП [10] і в процесі адміністративного про-
вадження за скаргами та заявами суб’єктів ін-
телектуальної власності до Апеляційної палати 
Державної служби інтелектуальної власності. 

Адміністративно-правова процедура зводи-
тися, переважно, до звернення особи, авторські 
права якої порушено, зі скаргою в Антимоно-
польний комітет України або інший відповідний 
компетентний орган, уповноважений розв’язу-
вати дані питання. При цьому будь-яке рішен-
ня такого державного органу може бути потім 
оскаржено в судовому порядку [11, с. 39]. 

Відповідно до ст. 52 Закону України «Про ав-
торське право і суміжні права» [8] суб’єкти ав-
торського права за захистом свого порушеного 
права та інтересів мають право звертатися в 
установленому порядку до суду та інших органів 
відповідно до їх компетенції. Такими органами, 
що здійснюють адміністративну юрисдикцію, є: 
Апеляційна палата Державної служби інтелек-
туальної власності; Антимонопольний комітет 
України та його регіональні органи; постійно 
діючі адміністративні колегії; тимчасові адміні-
стративні колегії; державний уповноважений.

Адміністративні заходи захисту авторського 
права застосовуються адміністративною або 
урядовою установою, котра відрізняється від 
судів, у яких зазвичай здійснюються цивіль-
но-правові й карні заходи захисту.

Ще одним не менш важливим питанням є 
дослідження відповідальності за порушення 
авторського права. Питанням юридичної від-
повідальності за порушення авторських прав 
присвячені праці О.А. Підопригори, С.Д. Свя-
тоцького, І.В. Венедіктова, О.В. Розгон та ін. 
Під правопорушенням у теорії права розуміють 
суспільно небезпечне або шкідливе діяння, яке 
порушує норму права. Його характерною осо-
бливістю є протиправність дії або бездіяльно-
сті суб’єкта суспільних відносин. Наслідком 
порушення права інтелектуальної власності, 
зокрема авторського права, є настання цивіль-
но-правової, адміністративної та кримінальної 
відповідальності. Більш жорсткий метод від-
повідальності за порушення авторського пра-
ва – адміністративно-правовий. Адміністратив-
на відповідальність за порушення авторських 
прав передбачена ст. 51-2 Кодексу України 
про адміністративні порушення від 17.07.2015,  
№ 8073-X (далі – КУпАП) [10], згідно з якою за 
незаконне використання об’єкта прав інтелекту-
альної власності (літературного чи художнього 
твору, їх виконання, фонограми, передачі орга-
нізації мовлення, комп’ютерної програми, бази 
даних, наукового відкриття, винаходу, корисної 
моделі, промислового зразка, знака для това-
рів і послуг, топографії інтегральної мікросхеми, 
раціоналізаторської пропозиції, сорту рослин 
тощо), привласнення авторства на такий об’єкт 
або інше умисне порушення прав на об’єкт пра-
ва інтелектуальної власності, що охороняється 
законом, порушника можна притягати до такої 
відповідальності: штраф від 10 до 200 неопо-
датковуваних мінімумів доходів громадян (від 
170 до 3 400 грн.) із конфіскацією незаконно 
виготовленої продукції та обладнання і матеріа-
лів, які призначені для її виготовлення. Статтею 
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164-9 КУпАП [10] за розповсюдження примір-
ників аудіовізуальних творів, фонограм, відео-
грам, комп’ютерних програм, баз даних, упа-
ковки яких не марковані контрольними марками 
або марковані контрольними марками, що ма-
ють серію чи містять інформацію, що не відпові-
дають носію цього примірника, або номер, який 
не відповідає даним Єдиного реєстру одержу-
вачів контрольних марок, передбачено відпо-
відальність у вигляді накладення штрафу від 
десяти до ста неоподатковуваних мінімумів до-
ходів громадян із конфіскацією цих комп’ютер-
них програм. Та сама дія, вчинена особою, яку 
протягом року було піддано адміністративному 
стягненню за одне з правопорушень, зазначе-
них у частині першій цієї статті, тягне за собою 
накладення штрафу від п’ятдесяти до двохсот 
неоподатковуваних мінімумів доходів громадян 
із конфіскацією цих примірників аудіовізуаль-
них творів, фонограм, відеограм, комп’ютерних 
програм, баз даних.

Існування адміністративної відповідальності 
за порушення авторських і суміжних прав та 
адміністративно-правового механізму захисту 
цих прав має позитивні моменти, до яких від-
носять: оперативність розгляду справ, що ство-
рює об’єктивні можливості для швидкого по-
новлення порушених прав; зазначений порядок 
застосовується для вирішення категорій спорів, 
які виникають в основному на стадії оформлен-
ня прав на об’єкти названої власності, зокрема 
винаходи, корисні моделі, промислові зразки, 
знаки для товарів і послуг; справи розгляда-
ються на підставі спеціальної процедури, спро-
щеної порівняно з цивільним судочинством, що 
виключає більшість процесуальних дій.

Отже, адміністративну відповідальність за 
порушення авторських прав врегульовано нор-
мами адміністративного права, які містять ви-
черпні переліки адміністративних проступків, 
адміністративних стягнень і органів, уповнова-
жених їх застосовувати, детально регулюють цей 
вид провадження. Основні переваги адміністра-
тивно-правового механізму захисту авторських 
прав полягають у простоті й оперативності роз-
гляду справ, що створює об’єктивні можливості 
для швидкого поновлення порушених прав.

Висновки. Не дивлячись на спроби врегу-
лювати питання захисту авторського права на 
законодавчому рівні, в Україні залишаються не 
вирішеними багато проблем у цьому напрямку. 
Так, на сьогоднішній день перед державною сис-
темою охорони авторського права стоять спря-
мовані на подальше поширення міжнародних та 
європейських стандартів завдання оптимізації 

правової охорони та захисту авторського права 
правоохоронними органами України, що вклю-
чає в себе в тому числі і адміністративно-право-
вий захист авторського права. На нашу думку, 
під адміністративно-правовим захистом автор-
ського права слід розуміти сукупність застосо-
ваних в адміністративному порядку юридичних 
засобів, спрямованих на здійснення уповнова-
женими органами (посадовими особами), а та-
кож суб’єктами авторського права відповідних 
процесуальних дій, адміністративно-правових 
засобів, які направлені на припинення незакон-
ного посягання на авторські права; ліквідацію 
будь-яких перешкод під час їх здійснення; їх ви-
знання, підтвердження або поновлення з при-
тягненням винної особи до відповідальності.
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